

## ИНФЛЯЦИЯ В КАЗАХСТАНЕ

студент гр. С-21-1 К. Е.Мейманов

Научный руководитель – м.э.н., старший преподаватель

А. М. Абдикаримова

*НАО «Карагандинский технический университет*

*имени Абылкаса Сагинова»,*

*г. Караганда*

Инфляция в Казахстане происходит по причине «избытка» денежной массы, а так же в результате бесконкурентного взаинчивания цен в условиях, когда практически нет конкуренции и государственное регулирование экономикой.

Инфляция - это рост цен, который можно перевести как снижение покупательной способности с течением времени. Скорость, с которой падает покупательная способность, может быть отражена в среднем повышении цен на корзину отдельных товаров и услуг за некоторый период времени. Рост цен, который часто выражается в процентах, означает, что за единицу валюты фактически покупается меньше, чем в предыдущие периоды. Инфляцию можно сравнить с дефляцией, которая возникает, когда цены снижаются, а покупательная способность увеличивается.

Инфляция является действительно важным экономическим термином в любой стране и во всем мире, влияющим на каждого человека в обществе. Итак, инфляция происходит, когда цены на товары и услуги становятся выше из-за различных обстоятельств. Это может быть положительным, если ваша зарплата растет одновременно с определенной частью нации или общества, но часто это не очень хороший сценарий, поскольку, скорее всего, он может быть негативным для всей экономики, если он станет непредсказуемым и высоким.

### Причины инфляции

Увеличение предложения денег является корнем инфляции, хотя это может быть разыграно с помощью различных механизмов в экономике. Денежная масса страны может быть увеличена монетарными органами путем:

- Печать и раздача большего количества денег гражданам
- Юридические девальвация (снижение стоимости) законной валюты платежного средства

Кредитование новых денег в качестве кредитов на резервный счет через банковскую систему путем покупки государственных облигаций у банков на вторичном рынке (наиболее распространенный метод)

По моему мнению, инфляция состоит в нарушении закона денежного обращения; причинами служит несоответствие в процессе общественного производства; формы проявления инфляции и избыток денежной массы в обращений по сравнению с потребностями оборота. Это значит, что инфляцию нельзя определять только как нарушение закона денежного обращения. В экономической структуре общество каждый закон действует не отдельно, а во взаимной связи с другими. Следовательно, на динамику инфляционных процессов влияют как денежно, так и неденежные факторы. Характерной особенностью инфляции в Казахстане является устойчивый, высокий уровень инфляции, несмотря на усилие властей.

На этот процесс в нашей стране оказывает влияние большинство внутренних и внешних факторов, такие как уровень деловой активности, разрыв выпуска, производительность труда, денежные доходы, уровень занятости, степень конкуренции на рынке, обеспеченность товарами и услугами, цены на мировых товарных рынках и другие факторы.

Инфляция в Казахстане в январе 2023 г. составила 20,7% по сравнению с январем 2022 г. За месяц инфляция выросла на 1,1%. Наибольший вклад в рост общего уровня цен в стране внесли продовольственные товары, которые подорожали на 25,7% (г/г). Для сравнения, в декабре 2022 г. инфляция составила 20,3% по сравнению с декабрям 2021 г., при этом в месячном выражении инфляция сложилась на уровне 1,2%.

#### Внешние факторы инфляции в Казахстане на 2023 год

Замедляется инфляция во всем мире. Согласно World Economic Outlook МВФ, обновленному в январе 2023 г., большинство развитых и развивающихся стран мира преодолели пик инфляции еще до ноября 2022 г.

В мире продолжается снижение продовольственной инфляции. Замедлилась годовая инфляция в России – основном торговом партнере Казахстана. Замедляется стоимость морского фрахта.

#### Внутренние факторы инфляции в Казахстане

Среди внутренних факторов повышательное влияние на казахстанскую инфляцию оказывает динамика денежной массы в стране. На протяжении всего 2022 г. вопреки повышению базовой процентной ставки, широкая денежная масса в Казахстане не имела устойчивой тенденции к снижению. За январь-декабрь 2022 г. темп прироста широкой денежной массы составил 13,9% по сравнению с аналогичным периодом 2021 г.

В IV квартале 2022 г. номинальная заработная плата в Казахстане показала рост на 22,9% в годовом выражении и на 13% по сравнению с III кварталом. Высокие темпы прироста номинальной заработной платы в конце 2022 г. произошли ввиду сезонных премиальных и праздничных выплат. Данный сезонный прирост номинальной заработной платы

является фактором увеличения потребительского спроса и, как следствие, роста общего уровня цен с незначительным лагом.

Дезинфляционным фактором в среднесрочной перспективе является укрепление курса национальной валюты к доллару США, наблюдаемое с начала текущего года. Также поддержку тенге оказывает сохраняющееся обязательство продажи валютной выручки экспортерами. Несмотря на то, что доля обязательной к продаже валютной выручки была снижена с 75% до 50%, это по-прежнему является фактором укрепления национальной валюты.

Принимая во внимание описанные выше факторы АERC ожидает, что пик годовой инфляции в Казахстане придется на февраль 2023 г – 21,06% годовых. При этом, месячная инфляция продолжит замедление. В марте 2023 г. годовая инфляция замедлится до 17,84% при месячной в 0,95%. Основной причиной быстрого замедления инфляции в Казахстане в марте-апреле текущего г. станет «высокая база» прошлого года - в марте 2022 г. месячная инфляция подскочила сразу на 3,7%, а в апреле – на 2%. Также на замедление инфляции подействует наблюдаемое в январе т.г. укрепление национальной валюты к доллару США и тенденция снижение продовольственных цен в мире.

В дни современных экономических реалий нам необходимо понимать инфляцию никак иначе кроме как явление, которое является следствием многих факторов монетарного и немонетарного характера, кое принято называть сложным социально-экономическим явлением.

В зависимости от складывающейся ситуации во внутренней и мировой экономиках в последующие годы пойдет на пересмотрение и на определение целевой ориентир по инфляции. Правительством Республики Казахстан и Национального Банка Республики Казахстан будет осуществляться снижение инфляции, путем вложения постепенных и поэтапных усилий. Эти меры будут носить сбалансированный характер. Принятие мер по резкому ограничению инфляции в короткие сроки будет оказывать неблагоприятные влияние на экономику и не позволит обеспечить ее стабильный и поступательный рост.

## СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Отчет Национального Банка Республики Казахстан (Электронный ресурс).
2. Основные направления денежно-кредитной политики Республики Казахстан.
3. Обзор банковского сектора Республики Казахстан.